

## ΓΑΓΓΡΑΙΝΑ FOURNIER: ΕΝΑ ΔΥΣΚΟΛΟ ΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ

**Σκορδάς Αθανάσιος**, Καπίρης Στυλιανός, Λίλης Κωνσταντίνος, Κολοβελώνης Γεώργιος, Πατρικάκος Παναγιώτης, Μαλλίδης Ευάγγελος, Παρασκευάκου Γεωργία, Δρίτσας Σπυρίδων, Πουλακίδας Δημήτριος, Μαυρομάτης Θεόδωρος

Γ' Χειρουργικό Τμήμα ΓΝΑ «ο Ευαγγελισμός»

**ΕΙΣΑΓΩΓΗ** Η νεκρωτική περιτονίτιδα – απονευρωσίτιδα, είναι μια σχετικώς σπάνια λοίμωξη με πολύ μεγάλη θνητότητα (>20%). Καταστρέφει τις υποδόριες περιτονίες και τον λιπώδη ιστό, χωρίς να διεισδύει στους μύες. Η γάγγραινα FOURNIER αποτελεί μορφή νεκρωτικής απονευρωσίτιδας εκδηλωμένης με νέκρωση στους μυς του περινέου, της κοιλίας και στο πέος (δεν προσβάλλονται οι όρχεις). Η νόσος περιλαμβάνει ένα μεγάλο πληθυσμιακό φάσμα, κυρίως όμως ασθενείς μεγαλύτερους σε ηλικία. Πολλές φορές έχει πιο ανώδυνη πορεία και λιγότερο απότομη έναρξη, ενώ περίπου στο 90% των περιπτώσεων μπορεί να ανευρεθεί η πηγή προέλευσης της νόσου (η αιτία). Η έγκαιρη διάγνωση, η ενδοφλέβια χορήγηση συνδυαστικής αντιβιοτικής αγωγής και ο επιθετικός και άμεσος χειρουργικός καθαρισμός μπορούν να αναστείλουν τη θανατηφόρο πορεία της νόσου και να αυξήσουν δραματικά την επιβίωση των ασθενών.

### ΑΣΘΕΝΕΙΣ – ΧΕΙΡΟΥΡΓΙΚΗ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ

1<sup>ο</sup> περιστατικό: Γυναίκα 83 ετών με παραμελημένη νεκρωτική απονευρωσίτιδα και σε σηπτικό shock οδηγήθηκε στο χειρουργείο για ευρύ χειρουργικό καθαρισμό. Απεβίωσε την 2<sup>η</sup> μετεγχειρητική ημέρα.

2<sup>ο</sup> περιστατικό: Γυναίκα 82 ετών με παραμελημένη νεκρωτική απονευρωσίτιδα, λόγω εκτεταμένων κατακλίσεων, οδηγήθηκε επευσμένως στο χειρουργείο όπου υποβλήθηκε σε χειρουργικό καθαρισμό εφηβαίου, μείζονος χείλους αιδοίου (αρ), περινέου και κόκκυγος. Εν συνεχεία έγινε κολοστομία κατά Hartman. Απεβίωσε την 2<sup>η</sup> μετεγχειρητική ημέρα.

3<sup>ο</sup> περιστατικό: Άνδρας 42 ετών τοξικομανής, μετά από ένεση στο μηρό εμφάνισε ραγδαία εξελισσόμενη γάγγραινα Fournier στην περιοχή του έσω μηρού, στο περίνεο και στο όσχεο. Έγινε ευρύς χειρουργικός καθαρισμός. Απεβίωσε την 1<sup>η</sup> μετεγχειρητική ημέρα.

4<sup>ο</sup> περιστατικό: Άνδρας 40 ετών μετά από μεταμόσχευση μυελού των οστών, εμφάνισε γάγγραινα Fournier στο περίνεο και στο όσχεο. Υπεβλήθη σε τρεις διαδοχικούς χειρουργικούς καθαρισμούς και σε προφυλακτική loop σιγμοειδοστομία. Επιβίωσε.

**ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ** Σήμερα, παρά την εξέλιξη των διαγνωστικών και θεραπευτικών μέσων, η γάγγραινα Fournier παραμένει μία σπάνια αλλά θανατηφόρος νόσος, αν δεν διαγνωσθούν και θεραπευθούν εγκαίρως και επιθετικά.